

市卫健委

# 掀起学习热潮 凝聚奋进力量

本报讯(记者 王冰之 通讯员 闫涛)近日,市卫健委党史学习教育领导小组办公室下发通知,要求委机关、委直属单位党委学习贯彻省第十一次党代会精神,引导党员干部以实际行动落实会议提出的“提供全方位全周期健康服务”要求。

市卫健委机关和直属单位高度重视、积极响应,精心组织机关和直属单位全体党员干部观看了省第十一次党代会宣讲视频。宣讲视频紧扣省委书记楼阳生在省第十一次党代会上的讲话和在省委十一届一次全会上的讲话,全面准确、生动鲜活地解读省第十一次党代会的重大意义、鲜明主题、过去5年取得的重大成就、主要目标、“十大战略”的重大部署、主要任务、全面从严治党重大要求等,是广大党员干部学习省第十一次党代会精神的生动教材。

随后,该委召开了集中学习会议。会上,市卫健委相关负责人传达了省第十一次党代会精神和省委书记楼阳生重要讲话精神,并部署卫健委系统贯彻落实举措。

会议强调,省第十一次党代会是一次总结过去、展望未来的历史性、战略性重要会议。全市卫健委系统要迅速贯彻落实省第十一次党代会精神,以政治建设为统领,为健康驻马店建

设提供有力支撑。要毫不松懈抓好疫情防控,加强新冠疫苗接种工作,特别是做好加强针和3岁~11岁儿童疫苗接种以及中高风险地区返乡人员的疫情防控工作。同时,要抓好公共卫生服务体系、建设高水平公立医院;要抓好区域医疗中心建设;要持续加快中医药传承创新发展;要加强信息化建设,尤其是加大对卫生健康科研创新的支持力度。

会议要求,广大党员干部结合学习体会,分析目前疫情形势、工作重点难点,按照省委“两个确保”,在巩固统一战线上求实效,查找思想认识上的薄弱环节和实际工作中的短板弱项;

健全监测系统,提高疫情研判能力;全面提高能力建设,确保高质量打赢疫情防控攻坚战。

市卫健委机关和直属单位干部职工纷纷表示,要把省第十一次党代会精神学习好、宣传好、贯彻好,坚持学思用贯通,做到知行统一,立足驻马店卫生健康事业改革发展实际,以思想破冰引领发展,明确下一步工作目标和要求,确保省第十一次党代会精神落实落细,为“两个确保”作出实实在在的贡献,为推动驻马店高质量发展凝聚更广泛、更强大的力量,创造更加辉煌壮丽的明天。③3



## 大爱传美德 热血显真情

为弘扬新时代志愿服务精神,展现人民警察的良好形象和社会责任感,日前,市中心血站联合汝南县公安局开展了无偿献血志愿服务活动。活动现场,参与献血的民警、辅警按照市中心血站工作人员的指引,保持安全距离有序排队,有条不紊地完成填表登记、血型检验、信息录入、血样采集等工作,以实际行动彰显了新时代公安的社会责任与担当。②9 记者 徐佳瑞 摄

市第四人民医院

## 关爱儿童 呵护健康

本报讯(记者 王捷)近日,市第四人民医院儿科收治的多为之前不太常见的大叶性肺炎患儿。根据此情况,该院儿科负责人高度重视,积极为儿童家长介绍关于大叶性肺炎的防治知识。

近日,一位7岁的小朋友因间断咳嗽、咳痰伴发热7日到市第四人民医院就诊,被门诊以重症肺炎收入儿科病区治疗。该患儿入院前7日,出现无明显诱因的阵发性咳嗽,夜间有气喘及

呼吸困难情况,体温反复升高。经过仔细检查,该儿科负责人确诊患儿为大叶性肺炎,制订了适宜的治疗方案,在药物治疗的同时配合机械排痰、雾化吸入等联合治疗方式帮助患儿稀

释痰液,减轻不适症状。经过两次治疗,现已治愈出院。

据该院儿科负责人介绍,大叶性肺炎起病急骤,典型症状为高热、寒战、咳嗽、咳铁锈色痰,疾病早期及时治疗可以避免病情进一步加重,若延误治疗,严重者可以致命。若发现患儿出现高热、寒战、咳嗽等症状应及时就医。平时,家长注意让孩子多做户外运动,多吃蔬菜水果,少食辛辣、油腻食物,多喝白开水,保持门窗常通风,提高防御病毒侵袭的能力。③3

## 撬动大健康产业新蓝海

□ 高元元

随着社会的发展以及人们生活方式的改变,传统的医疗模式也逐渐向“防、治、养”模式转变,国民健康管理意识提升,健康预防理念更深入人心。近年来,随着群众对健康标准的不断提高以及互联网医疗技术的发展,早发现、早诊断、早治疗已成为提高全民健康质量的关键。与此同时,群众对保健及养生等的需求也在逐步提升,推动大健康产业不断发展,有助于大健康产业呈现亮点纷呈、百花齐放的新格局。

2021年,互联网医疗加速发展,迎来新的风口;细胞疗法接连获批上市,高价抗癌药陆续进入医保,肿瘤治疗进入慢病化阶段;传承精华、守正创新,中医药产业持续获得国家重视,还有越来越多的医药企业攻坚克难,在舞台上崭露头角。探索了三年的国家“带量采购”也走向常态化、制度化,持续重塑产业结构和行业逻辑,带领大健康产业走向新的高度,打造大健康产业发展新高地。2021年,疫情防控进入常态化

阶段,医疗机构一方面要发挥疫情防控的哨点作用,守好第一道岗;另一方面,要稳健推进正常医疗秩序的恢复,满足人民群众的就医需求。在此背景下,医院管理方式出现了新的变化,也面临着更大的挑战。在公立医院高质量发展的今天,对于医院管理者来说,应以系统思维的模式创新医院的各项工作,从而迎接新冠肺炎疫情给医院带来的压力和挑战。常态化疫情防控形势下,群众对

健康和生命的认识进入了一个新的高度,“健康”“治未病”“医养”成为群众热议的高频词,大健康的核心从治疗转向预防,从“治病”转向“治未病”。因此,大健康产业需要从满足下游需求向推动上游需求迁移,即帮助群众提高健康风险预防与发现能力,把各种疾病苗头扼杀在萌芽状态。为此,全市卫健委系统应采取举措推动预防医学、康复医学以及老年医学更好落地,借助数字化渠道与平台帮助群众实现自我健康管理。③3

## 人需要每天都睡够8小时吗?

□ 张慧芳

不知从何时起,我们就有一个固有认知,“每天需要8小时的睡眠”,很少有人对此产生怀疑。甚至,我们也在教导我们的下一代“每天要睡8小时”才是正确的。而现代生活中,我们面对各种各样的压力,很难保证8个小时的睡眠时间。睡眠时长一直困扰着我们,很多人因此焦虑苦恼,甚至影响日常生活和工作。

每个人的确有固定的睡眠时长,但是睡眠量却是因人而异的。每个人的睡眠需要不同,一般成年人每天合理的睡眠时长是6小时~10小时,只要白天精力充沛,能够正常生活和工作,就是睡眠充足的表现。就像不同的人饭量大小不一样,不同的人需要的睡眠时长也不一样,和“吃饱了”

一样,人也需要“睡饱了”才能有充足的精力,因此睡眠的关键在于睡眠质量,而不是睡眠时长。有些失眠的人非常相信“8小时睡眠论”说法,甚至认为每天睡不到8小时就会产生焦虑。随着焦虑感的提高,身体会进入戒备状态,就会睡不着,躺在床上就会胡思乱想。比如,有的人睡了7小时20分钟就焦虑不安,觉得自己的睡眠还差40分钟没睡够,典型睡眠焦虑者可能会坚持在床上继续躺40分钟再起来。因为过分追求8小时睡眠,反而影响了正常睡眠。因为太在意睡眠时长,导致焦虑过度、难以入睡,更加睡不着。久而久之,形成恶性循环,难以解脱。

其实,人体的睡眠是需要三大系统来平衡的,即恒定系统、生理时钟、清醒系统。恒定系统是每天需要多少睡眠,身体里有一个量化的睡眠驱动力,在维持稳定。一旦这个稳定被破坏了,即使睡够8小时也毫无益处。我们不妨以平常心对待睡眠时间,按照自己生物钟情况,选择适合自己的睡眠时间。偶尔没睡好,也不要担心,起床后适度做些运动,晒晒太阳,就能恢复精神。白天有趣的活动或紧张的工作,都能让人保持清醒,抵消睡眠缺失的影响。假如夜晚实在睡不着,就离开床,起来加班赶个方案吧,有时深夜的灵感更独特、更有创意。③3

## 艾滋病科普知识

从发生高危性行为(如无套肛交)到可以检测出是否感染HIV需要一段时间,这段时间称作窗口期。

在发生高危性行为后,通常并不能立即从身体中检测出HIV抗体,是受艾滋病病毒窗口期的影响。艾滋病病毒窗口期是指从HIV感染人体到感染者血清中的HIV抗体、抗原和核酸等感染标志物能被检测出之前的时期。请注意,在窗口期的血液已有感染性。现有的诊断技术检测HIV抗体、抗原和核酸的窗口期分别为感染后的3周、2周和1周左右。

因此,在这段时期内,即便得到HIV阴性结果,也不能完全保证没有感染HIV,需要在窗口期过后再次进行检测。窗口期感染者处于感染急性期,体内病毒载量高,发生高危性行为时传播HIV风险更大。

艾滋病是一种危害大、死亡率高的严重传染病。感染艾滋病病毒后,人体的免疫系统会遭受严重破坏,导致一些机会性致病菌侵入人体引发严重疾病甚至引起死亡,对人身健康危害巨大且病死率很高。③3

艾滋病科普知识  
驻马店市卫健委  
驻马店日报社 联办

编者按

“没有全民健康,就没有全面小康”。健康中国美好蓝图凝聚着政府、社会和群众的共同理想。为满足群众健康需求,普及正确有效的预防、就诊方法,提高全民自我保健意识,今日起,驻马店市中医院与驻马店日报报业集团联合推出《大健康论坛》专栏,让公立医院及党媒高质量发展的成果惠及广大人民群众,“坛”出人民群众的幸福指数。

## 中医谈健康

### “坛”出群众幸福指数

随着社会发展,人们的生活节奏加快、饮食结构改变,肠道疾病的发病率也在升高,肠道肿瘤发病率更是逐年升高,且肠道发病比较隐匿,中晚期肿瘤才有明显症状。早发现、早诊断、早治疗,早期肠镜检查是预防和治理肠道肿瘤的最有效手段。

什么人需要查肠镜?肠镜检查不仅是一项检查,还是一种手术治疗的手段。1.30岁~40岁人群。结肠肿瘤患者在35岁以后发病率会升高,近年来逐渐年轻化,国内有报道称17岁患者患结肠癌。2.反复便血的患者,包括小儿反复无痛性便血患者,直肠息肉可能性很大;成年人反复便血、大便色暗,肠癌可能也很大。3.肛裂肛瘘久治难愈或容易复发的患者;有些早期或者轻度的溃疡性结肠炎和克罗恩病患者往往先出现肛门疾病,久治不愈,最后查肠镜是炎症性肠病,肠炎病控制不住,肛门疾病好不了。4.反复出现腹胀、大便不规律、无明显原因的贫血患者可以查肠镜;有一些患者腹部不适,似痛非痛,似胀非胀,间歇性发作,时而影响食欲,查胃镜无严重疾病,症状反反复复可以查肠镜,考虑结肠病变。很多人食欲不振就是上消化道的问题,经查胃镜有浅表性胃炎,就按照胃病治疗,最后检查是结肠癌。消化道是一条中间没有下路口的单行高速公路,中间任何一段出现问题都会影响食欲和进食量。5.有肠癌家族史、结肠息肉家族史的患者要早查肠镜,肠癌有家族遗传性,而且一代比一代早,早发现、早切除、早治愈。发现一例早癌,能挽救一条生命,更能幸福一个家庭。6.通过其他检查高度怀疑肠道病变的患者。

查肠镜痛苦不痛苦?容易做的肠镜不痛苦,难做的肠镜会有不同程度的痛苦。

哪些肠镜难做?1.特别消瘦的患者,体重不到90斤,皮下没有一点脂肪。2.特别肥胖的患者。3.腹部多次手术的患者。4.便秘特别严重的患者。5.疼痛阈值特别低的敏感人群。这些人群可以选择无痛肠镜,睡一觉检查就做完了。

查肠镜要做哪些准备?1.提前到医院预约,因为要清洁肠道,所以肠镜一般不能当天做。2.检查前一天,不能进食水果、蔬菜以及带皮的食物,可以进食米面肉蛋奶等粗粮。3.按照医嘱口服清肠药和水。4.切除息肉的患者一周内不能口服抗凝药如阿司匹林、氯比格雷等,降压药物可以正常服用。③3

大健康论坛  
驻马店市中医院  
驻马店日报报业集团 联办

## 脑卒中科普

怎样识别脑卒中?

脑卒中的症状包括突然出现口眼歪斜、言语不利、一侧肢体无力或不灵活、步态不稳、剧烈头痛、恶心呕吐等。脑卒中可防可治。根据“中风120”、BE FAST口诀识别脑卒中早期症状简便有效。

(一)“中风120”口诀。

“1”代表看到一张不对称的脸,“2”代表查两只手臂是否单侧无力,“0”代表聆(零)听讲话是否清晰。

(二)BE FAST口诀。

“B”——Balance是指平衡,平衡或协调能力丧失,突然出现行走困难;“E”——Eyes是指眼睛,突发的视力变化;“F”——Face是指面部,面部不对称,嘴角歪斜;“A”——Arms是指手臂,手臂突然无力或麻木,通常出现在身体一侧;“S”——Speech是指语言,说话含糊不清;“T”——Time是指时间。上述症状提示大家可能出现脑卒中,请立即拨打120寻求医疗救助。③3

重点疾病和领域健康教育  
驻马店市疾病预防控制中心  
驻马店日报社 联办

心世界·新生活  
驻马店市社会心理服务体系建设系列报道  
驻马店市第二人民医院  
驻马店日报社 联办